

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felölös szerkesztő: Éder János.

Kiadóhivatalos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:

Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap regge

Ingyenes jogvédelem.

Ingyenes ügyvédi állások szervezése már évtizedek óta fontos pontját képezi a szociális munkaprogramnak. A közéletben gyakran van arra példa, hogy valaki sérelmet szenvedett s mégis eláll attól a szándékától, hogy jogorvoslattal éljen a sérelem elkövetője ellen. Inkább viseli a kárt, semhogy egy bonyolult, nagy költségekkel járó és esetleg kétes kimenetelű perbe bocsátkozzék. Az ingyenes jogvédő intézmény lenne hivatva, megszüntetni e vizsás és a forgalom biztonságára kétségkívül hátrányos állapotokat. Célja az, hogy a szegényebb néposztályoknak módot nyújtson arra, hogy a maguk igazát könnyebben megvédhessék s hogy azok, akik az ügyvédi honoráriumok költséget elviselni nem képesek, ingyenes jogvédelemben részesüljenek.

Az európai kulturállamok között Németország volt az, mely az intézmény létesítését úgy társadalmi, mint szövetkezeti alapon keresztülvitte s azt sikerült annyira fejlesztenie, hogy belátva — sociologiai

jelentőségét — ma már alig van állama, a birodalomnak, melyben jogvédők ne működneek.

Főleg a különböző munkásszövetkezetek karollák föl az eszmét, amely — bár jó ideje felvetődött már — kivételre csak 1883. évben került, amikor a rajnai munkásegylet szervezte az első ügyvédi állást a köznép, illetőleg saját tagjai peres ügyeinek vezetésére.

Hasonlóan organizált jogvédő intézmények vannak a trieri, siléziai, hesszeni, nasszauai és a badeni munkásszövetkezetekben is. Részben csekély összegért, részben pedig ingyen látják el a tagok peres ügyeit, főleg akkor, ha a mezőgazdasági érdekek megvédéséről van szó.

Jogvédelmi intézményt szervezett a 13 Raiffeisen-szövetkezet is, hét közülük teljesen ingyenes.

A szövetkezetek mintájára idővel a mezőgazdasági kamarák is kezdtek jogvédőket alkalmazni. Így Brandenburgban, Sziléziában, Kelet- és Nyugatporoszországban,

Schleswig-Holsteinban, Szászországban és Wiesbadenban. Bajorországban 1900 óta ugy a gazdakörök, mint a mezőgazdasági tanács állított fel jogvédő hivatalokat, összesen ötöt. A westfaliai kamara nem tart külön jogvédőket, hanem az általa kiadott lapban válaszol a hozzáintézett kérdésekre. Württembergben pedig a királyi mezőgazdasági központ 72000 példányban megjelenő hetilapjában látja el utasításokkal az érdeklődőket. De a jogvédelem nem mindenütt ingyenes. Így p. u. a sziléziai mezőgazdasági kamara szóbeli tanácsért 40 fillért, írásbeli tanácsért 1 korona 20 fillér díjat szed, sőt a szászországi 1—6 koronát is.

Stettin városában 1906 óta a betegség, baleset, és a munksképtelenségi biztosítási ügyekben maga a hatóság szolgál tanáccsal, de minden kezesség nélkül. Hat hónapi fennállás után 3189 személy vette a segílyt igénybe és pedig 1971 szóbeli, 99 írásbeli tanácsot kért, 1125 esetről pedig jegyzőkönyvet vettek fel. A segílyt kérők között sok munkaadó

T Á R C A.

Lyukas cipőben.

Irta: Zsoldos László.

Milka, a Kertész irodatiszték Milkája, szapora taktusban tipegett befelé a havas Rákóci uton. Járása nemcsak azért vala tipegő, mert a hó fagyos, a követet pedig ennél fogva sikos, hanem abból az okból is, mivel a ballában a cipője talpából már-már kikandikált a harisnya, s ha rendszeren lépeget, minden lépésnél föl kellett volna emelni a sarkát és a mögötte járók akkor mindenesetre észreveszik a rongyos talpat. Ezt most nagyon szegyenlte volna, minthogy egy ösmerős asszony, meg a leánya jött a háta mögött, akiknek imént a Herzenfels kalapos üzlete előtt került elejűk, anélkül hogy rájuk nézett volna, mert nem akarta, hogy ösmerjék.

Vékony, fekete nyári alj feszült Milkán s a delén bluz fölött (ami különben szerencsére nem látszott) könnyű fekete tavaszi kabát boa nélkül, hogy csak úgy süvített keresztül rajta a januári szél. Ezért nem vágyott rá a leány, hogy a két nő megismerje s azért rejte-

gette előlük oly féltve a lyukas cipője talpát, hogy ha netalán mégis ráismerneek, legalább ne sughassanak össze maguk között:

— Ni rongyos a talpa, hát hova teszi a keresetét ez a lány?

Tudniillik, hogy Milka havonként 90 koronát kereset egy gyárban a külső Váci-uton, ahol reggel nyolctól déli tizenkettőig és délután harmadfél órától este hatig kopogtatta az írógépet és ahová csupán a Kossuth Lajos utca sarkától utazott villamoson, mert onnét olcsóbb volt az ut, mintha hazulról a Nefeletj utcából váltotta volna meg a bérletet.

Az utcán, ahogy az üzletek sorfala mentén az emberek alig begombolkozva vagy bundájukba, prémkabátjukba óriási boájukba burkolódva, zsebre vágott, vagy muftbadugott kézzel, kipirult képpel a hidegtől nedves tekintettel és vörösré csipett orral elsiettek mellette, majdnem mindenki — férfi, asszonyság vegyest — utána fordult. Mintha minden arca, amely szembe találkozott vele, drótkampót szurt volna bele Milka, hogy megfordulásra kényszerítse, azonképp nézett utána, mindenki, aki elment mellette. Mett a boátlan, vékony fekete kabát vállban és elől pompásan gömbölygött

Milkán, s derékban csodálatosan összeszűkült, míg közvetlenül a derék alatt, a csipőn, formásan kidomborodott. Egyszerű, fekete kalapja ahol pedig gyönyörű tiszta két szempárt csiklandoztak körül a feketébe játszó sötét gesztenyeszínű hajtincsek, míg kerekded arcán valóságos bazsarózsákat csókoltt ki a fagyos szél, a két bazsarózsaközt pedig a fázástól önkénytelenül rezgő szabályos, szép megypiros ajk fölött, mint valami kis haragos piros gnom, berzenkedve nézett előre egy gyöngéd cimpáju, finom fitos orr. Szegénysége, ugyszólván rongyokba öltözködve így törtetett tipegő járásban előre szegény kis Kertész Milka, mint az ifjúság, szépség és üdeség triumphantrixé, hogy szerény keresetével hozzá pótoljon valamint a nagy család háztársának költségeihez. A szegénység kalváriája s a harmatos liliumnak diadalutja volt neki a Rákóci ut.

Elhaladt a Rókus mellett, maga mögött hagyta az onnan következő szönyeges és cipőüzleteket, nem nézett, csak olykor sandított bizonyos tompa sóhaj-tással a női divatruházak kirakataiba feszülő modell ruhákra, amelyek oly kecsesen omlottak végig, hol rájuk tapadva, hol bő ráncokba hullva alá a viasz

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utáztatásokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona.

is szerepelt, kinek ügyeit szintén elintézték.

Az edig felsoroltakról elütő szervezete van a jogvédelemnek a rheinpreusseni mezőgazdasági egyesületben. Ez az egyesület ugyanis mind a 66 vidéki fiókjában jogvédelmi bizottságot nevezett ki, melynek tagjai az igazgató, egy ügyvéd, és egy mezőgazda. A bizottság az egyes falvakba bizalmi férfiakat küld ki s a parasztok ezekhez fordulhatnak kéréseikkel és panaszjaikkal. Ez a mód azért előnyös, mert így helyben és élőszóval adhatja elő kérését az is, aki írni sem tud.

Végül érdekes berendezést léptetett életbe a weimari mezőgazdasági és az oldenburgi munkásszövetkezet. Mindakettő 1902-ben békebiróságokat állítottak föl a peres ügyeknek lehetőleg békés uton való kiegyenlítésére. Élükön békebírák állanak, akik többnyire nem jogvégzett férfiak, hanem csak idősebb, tapasztaltabb egyének. Működésük már több ízben sikerrel járt, mert közbenjárásukkal nem egy per vált elkerülhetővé.

A polgáriiskola reformja.

Irtta: Mezei Lajos. IV.

25. Képzhető-e iskola képesítési jog nélkül?

— Hogyne, ha valamennyinek egyenlő mértékkel mérnek s az ifjúság boldogulását a szabad versenyre bízzák. — De míg egyeseket előjoggal ruháznak fel, ezek mellett a kitagadottak csak olyanformán tengődhetnek, akár a földesur mellett a szellér.

26. Mi bizonyítja ezt a legjobban?

— Az, hogy a legtudósabb iskolánkat, az egyetemet, melynek a tudományok művelése volna a feladata, ha mellesleg ügyvédek, orvosokká s más egyébbe nem képesítene a haligatóit (s ezek képzésére külön szakiskolákat állítanánk fel), ezek úgy a faképnél hagynák, hogy rövidesen bezárhatnók a kapuit.

27. Mi a polgári iskola legnagyobb sérelme a gimnáziummal szemben?

bábokra s ment gyorsan előre a Kossuth Lajos utca felé.

Egyszerre csak, mint a megriasztott madár ijedten kapta előre a fejét. Férfi-hang suttogott a fülébe:

— Megengedi nagysád, hogy hazakísérjem?

Milkának hevesen dobogott a szíve. A világ minden kincseért oda nem mert volna nézni, ahonnan a hangot hallotta, pedig tudta, mert érezte, a férfi közvetlenül a nyomában van jobbtól. Hogy meneküljön előre, meggyorsította a járását, s abbahagyván a tipegést most már szinte futólépésben törtetett előre a járókelők között. De akárhogy iparkodott, érezte, hogy üldözője folyton a sarkában van.

— Kisasszony, nagysád — libegte mögötte szemtelen suttogással a férfi.

A járókelők, akiknek természetesen feltűnt a hajsza, érdeklődve pillantgattak a pihegve tovább oszló leányra, akinek most már nemcsak a hidegtől, hanem a haragtól meg a szégyentől is olyan volt az arca, mint a pipacs. Mert szégyelte magát hogy úgy kell végig mennie az utcán, mintha közprédája lenne a férfiak kíváncsiságának és vágyának, és sirni szeretett volna felháborodásában a visszáfutás miatt, amely a perzselő, sértő tekintetek sorfala közt kellett végigszenviednie.

(Folyt. köv.)

— Az, hogy a kettő a magyar ifjúság éveiből, mielőtt az élet mezején jövőjüket megállapítani megkísérelnék, egyenlő számú esztendőket köt le s ennek dacára az egyik mindent, a másik semmire sem képesít.

28. Hogy lehet ez, mikor az egyik 8, a másik 6 évig tanít?

— Ugy, hogy mind a két iskola növendékei hadkötelesek. A gimnázista 8 évig tanul, 1 évig katoná; a polgárista 6 évig tanul, 3 évig katoná. 8 meg 1 és 6 meg 3 is kilenc.

Mit jelent ez magyarul?

— Azt, hogy hiába kell valakinek polgári iskola és nem kell latin iskola, a törvény ereje ebbe kényszeríti, ha egyáltalán akar művelődni. Mert félig-meddig futóbolondnak kellene annak lennie, akik különös ok nélkül két nehéz katonai szolgálati esztendővel súlyosbíttat ugyanannyi esztendőt áldozna semmi jogért, mint az, akinek nyitva az egész világ.

30. Mihez hasonlít ez a helyzet?

— Ahhoz mintha az apa az egyik fiát ellátna a boldoguláshoz szükséges minden eszközzel, a másiknak béklyoba verné kezét lábát s akkor kituskolná őket az apai ház küszöbén ezzel az utra-valóval: „No fiaim, mindegyikőtök kapott tőlem valamit, most menjetek világgá, majd meglátom, ki mire viszi?”

31. Hátrányos lenne-e a hadseregbe a polgáristák önkéntessége?

— Mese! A porosz hadsereg ugyan csak vigyáz a harcképességre, az újabbkori nagy háborúkban meg is mutatta félelmetes erejét, de azért töprengés nélkül megadja az önkéntességi jogot az öt osztályt végzett polgáristáknak is és nem vallotta kárát.

2. Megadta a mi hadseregünk ezt a jogot olyanoknak, akikkel néhány középiskolai osztály elvégzése után a legszükségesebb ismeretek rövid kivonatát készletben tartott minta szerint bevégatják s ezek alaposabb műveltség nélkül leteszik az önkéntességi vizsgát.

3. Legalább egyelőre nem szaporítják meg fölösen az egy évig szolgáló katonaság számát, mert a legtöbben olyanok lesznek, akik a gimnázium, reális és kereskedelmi iskola révén amúgy is egy évig szolgáltak volna.

4. A hadvezetőség nem hivatkozhatik arra, hogy amúgy is sok a tartalékos tiszt, mert ha így lenne, minek kényszerítene az önkénteseket a tiszti vizsga letételére olyan zordon fenyegetéssel, mint a második szolgálati év?

5. Az egy évi szolgálati időt be lehet hozni tiszti vizsgálat nélkül is.

6. Legyen bárhogy, azokat, akiknek kellő intelligenciájuk van arra, hogy egy év alatt kiképezhetőek, nem szabad három évi szolgálattal megnyomorítani csak azért, hogy a „mannschaft” létszámát szaporítsák.

32. Hogyan lehet a polgárság e súlyos baján segíteni?

— Nagyon egyszerűen. A tanuló polgárságnak, ha t. i. iskoláját elvégezte, meg kell adni az önkéntességi jogot, a katonasoron nyert két esztendőből az egyikkel meg kell toldatni a polgári iskolát s annak a műveltségnek a kifejlesztésére szolgáló tanulási anyagot, mely a 14—19-ik kérdésben van körvonalozva, 7 osztályra kell beosztani, de úgy, hogy az alsó négy osztály önmagában is befejezett műveltséget nyújtson, mert a polgárság nagy része és számos foglalkozási ág ezidőszert ennyivel beéri, ennek a tudása se legyen hát csonka.

UJDONSÁGOK.

— Halálozás. Nagy Sándor dr. helybeli ügyvédet a múlt hét elején szélhűdés érte és a leggondosabb orvosi kezelés mellett is a f. hó 18-án este 7 órakor 51 éves korában elhunyt. A boldogulati neje és három gyermeke sírját, temetése

nagy részvét mellett f. hó 20-án d. e. 9 órákor ment végbe. — Ember János földbirtokos hmvásárhelyi lakos, törvényhatósági bizottsági tag a hmvásárhelyi „Népbank” igazgatósági tagja a „Csongrádi Fogyasztási Szövetkezet” üzletvezetőjének édes atyja a f. hó 16-án Hódmezővásárhelyen 65 éves korában elhunyt. Aldás hamvaikra!

— Ijesztő szárazság. Lapunk m. vasárnapi számában megírtuk, hogy az alföldi földművesek remé, a szárazság e hóban sokkal ijesztebb aranyban lépett fel, mint az előző években. Azóta semmi reményünk nem lehet, hogy az idő csőre változik, mert a légsulymérő még mindig derült száraz időt mutat. Az emberi tudomány, mely e részben a természeti erőknél is utat bír szabni, a szárazsággal szemben tehetetlenül áll, különösen nálunk, ahol öntöző csatornák nincsenek. Ha egy pár nap leforgása után sem lesz eső, a buzatermésünk tönkre megy, a tengeri elpusztul és ép úgy, mint a babot kipusztítja a fereg. A veteményekből nem lesz semmi, sőt mi több, még a szőlőtermésünk is tönkre megy, amennyiben ott, ahol a legjobb borok teremnek, a cserebogárkukacok kiirtják a tőkét. No, de se baj! ünnepünk eleget, lelkesedik a magyar, megélünk frázisokból is. Busuljon a ló, meg a szegény ember!

— Táncpróba. A polgári fiu- és leányiskola táncstanuló növendékeinek próbájára Pünkösöd szombatján tartatik. A sikerültnek ígérkező multság iránt nagy az érdeklődés.

— Népiünnepély. Fényesnek ígérkező ünnepélyt rendez a Cs. Ip. K. E. Ha az időjárás kedvez, akkor pünkösöd másodnapján, ha nem, — akkor azt követő vasárnapon fogja a népiünnepélyvel egybekötött jótékony célú táncvigalmát a népkertben megtartani.

— A csongrádi gőzfürdő f. hó 27-én szerdán újból megnyílik. Gőzfürdő hetenkint kétszer lesz szerdán és csütörtökön és pedig délelőtt a férfiaknak d. u. a nőknek. Kádfürdő mindennap nyitva, ünnep és vasárnapokon is. Gőzfürdő akkor is van, ha szerda vagy csütörtök ünnepre esik!!

— Ismét tűz. F. hó 18-án Oláh Lajos a jegyene utcában levő háza ismeretlen okból kigyulladt és teljesen leégett. Biztosítva volt.

— A Tiszafürdő új bérírójének lapunkban közzétett hirdetésére felhívjuk ugy a t. fürdő közönség, valamint az uszni tanulni akaró fiatalok figyelmét. Mi a magunk részéről is melegen ajánljuk a t. közönség pártfogásába.

— Rendben. Lapunk múlt számában felhívtuk a fészolgabírók figyelmét az utcai aprószószag nevelési mizériákra s nem telt el egy hét, már intézkedés történt. A lakosság dobszó által értesült a fészolgabírói helyes intézkedéséről s kezd az utca más képet öltetni. Ez a dolog tehát rendben van. Ahol ily gyorsan tudnak intézkedni, onnan csak jót lehet várni.

— Nem államosítják a vidéki rendőrséget. Maga Andrássy Gyula gróf belügyminiszter jelentette ezt ki egészen határozottan, a kolozsváriaknak ez ügyben a napokban nála járt küldöttsége előtt. A belügyminiszter ugyanis a küldöttség kérésére a következőket felelte: Én a magam részéről igen jól tudom, hogy a városi rendőrség kérdésének megoldása a legalaposabbban akkor sikerülne, hogy ha államosítás elvét elfogadnók. Azonban sajnos ez ma lehetetlen. Mert azok a nagy politikai tekintetek, amiket a közelmúlt a homlokterde hozott, a közvéleményt egészen elfordították az államosítás gondolatától és jöllehet szakszerű szempontból a legjobb megoldás az államosítás volna, magam is nagyon méltánylom azokat az aggodalmakat, amelyek ma a társadalmat, vezetik úgy, hogy ma nem ígérhetem azt meg, hogy javaslatot fogok begyújtani, mely a rendőrség államosítását czélozza. Azonban azt hiszem, lehet segíteni és kell

is segíteni a városi rendőrség helyzetén más eszközökkel. Elsősorban némi segítséggel. A főbaj az, hogy olyan költséges egy jó és modern rendőrség, hogy a városok a terhet nem bírják el. Ennek fogva a földolgozó, állami segítséggel kiegészíteni a városok törekvését s a városokat lehetőleg abba helyzetbe hozni, hogy egy modern rendőrséget állítsanak fel. Mindenesetre azon leszek, hogy ezt megmondjam.

— **Kántori bemutatkozó.** 28-án, Áldozó csütörtökön a három misén Csomák Elemér okleveles kántortanító, fiatal zeneművész. Csomák Gábor kecskeméti főkántor fia fog énekelni.

— **Ebzárlat.** Abból az alkalomból hogy ismét veszett kutya garázdálkodott, nevezetesen Vincze Pál kutyája megveszedet és több kutyát apró jószágot megmárt, a főszolgabíró ur az ebzárlatot a jövő hó 16-ig elrendelte. A t. közönség a saját jól felfogott érdekében cselekszik ha a rendeletet szigorúan betartja és a rendelet ellen vétőket a hatóságnak bejelenti.

— **Kérelem.** Azon tisztelt gazdákat, kiknek az ideai vetésnél alkalmuk volt az időkülönbségét az impregnált és a nem impregnált takarmányrépamag kikelése között megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek eziránti tapasztalataikat, akár honnan szerezték is be a nem impregnált répamagot, közvetlenül Mautner Ödön magkereskedésével, Budapest, Rottenbiller utca 33. közölni. Miután az ideai pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek ugy a tiszta igazság, mint a közérdek szempontjából szükség van nagyon kéri előzetes köszönetének hálás kifejezése mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levelezőlapon is vele tudatni.

— **Vesztett kutya garázdálkodása.** Ft hó 20-án egy veszett kutya kóborolt amely alkalommal több kutyát és egy borjút megmárt. A megmárt kutyákat agyonverték, a borjút pedig megfigyelés alá vétették.

— **Országos róza és pelargonium kiállítás Budapest.** Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által folyó évi Junius hó 17-21-ig rendezendő róza és pelargonium kiállítás iránt általános lévén az érdeklődés, több hazai iparos kérelmére elhatározta a rendező bizottság, hogy a kiállításban helyet biztosít a kertészeti iparnak is, amennyiben az a kiállítás keretében alkalmazható. Különösen díszcserepek, vázák, Jardinierek, hazai gyártású virágcserepek, balkon és ablakdíszítések 4 hez alkalmas edények, fából, fonóanyagból vagy vasból. Kerti hutorok, Kerttervek, amennyiben azok különösen a róza és pelargonium növények szélszerű alkalmazását és felhasználását a kertekben és balkon és ablak díszítések alkalmas edényekre helyez a bizottság sulyt.

— **A légzőszervek megbetegedésénél** felette fontos azonnal, mihelyt az első jelek mutatkoznak, óvintézkedéseket tenni, miért is ajánlatos, mindenkor egy hatásos szert készletben tartani, még pedig nem köhögés elleni cseppeket vagy cukorkákat, hanem egy feltétlen segítő házi-szert, Mint ilyen legjobb ajánlható a »Sirolin Roche«, mely számos korházban lett kipróbálva és a légzőszervek, valamint brochial-hurut ellen legjobb hatásúnak ismertett el. »Sirolin-Roche« kevesbiti a köpetet, gyógyítja a gyuladást és egyben előmozdítja az étvágyat is. Minden gyógytérben kapható.

— **Pagliano-Sirup.** Az egyedüli valódi, világoskék Girolamo Pagliano védjeggyel

ellátot Pagliano-Sirep kiválóságát igazolja ama tény, hogy ezen különbséggel mint legjobb vértisztítószer, Pagliano Sirup, folyékony és fialakban 1338. óta sok ezer családnál eredmény ese bevált, Kitünő, orvosi rendelésre enyhén működő hashajtószer, mely a székrekeedést és annak hátrányos következményeit megszünteti s vértisztítón hat. Rendelések címzendők: Girolamo Pagliano tanárhoz, Florenz (A 11.) via Pandolfini.

— **Táplálkozás és vérképzés zavarainál** a buziás fürdői szénsav-és vasdus források megbecsülhetetlen hatásuk. Ide tartoznak a serdülő korban fellépő sápkor, az öröklés, hiányos fejlődés, rossz táplálkozás, szellemi és testi megerőltetés, betegségek (typhus, egyéb fertőző bántalmak) vértések, gyermekágy folytán létrejött vérszegénység. — A buziásfürdői phönix gyógyvíz mely a híres buziás fürdői szénsavforrások hatását nagyban előmozdítja kapható gyógyszerárakban, drogériákban és minden jobb fűszerüzletben.

A közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

Mindazon jóbarátainak, ismerőseimnek, kik felejthetetlen jó férjem Dr. Nagy Sándor elhalálása alkalmából személyesen vagy levélben felkerestek és végzettségem megjelenésükkel fájdalommat enyhíteni óhajtották, fogadják minden külön megköszönés helyet ez uton hálás köszönetemet.

Csongrád 1908. május hó 24.

Özvegy Dr. Nagy Sándorné.

A Tisza-fürdő megnyitása.

Tisztelettel értesitem Csongrád város n. é. közönségét, hogy f. hó 21-én a Tisza-fürdőt megnyitottam, hol a fürdőző t. közönség kényelmére a masszírozást ugyszintén a tyukszemvágást is eszközölöm.

Elvállalom továbbá gyermekek és felnőttek

úszás tanítását

jutányos árban. Jelentkezni lehet eziránt bármikor alulírott fürdő bérletnél. A fürdés használata ruházat nélkül 24 fillér, ruhával 40 fillér. Idényjegyek is kiadatnak. Ar ingyenfürdő vasárnaponként megmarad:

Becses pártfogást kér kiváló tisztelettel:

Szigeti Gyula
uszó mester.

GOLDBERGER A. V.
hirdetési iroda
BUDAPEST, VI., „RÖSER-BAZAR“-BA
(Károly-körut 22)
HELYEZTETETT ÁT.

Hirdetmény.

A Csongrád Városi Takarékpénztár tulajdonát képező „Magyar Király“ szálloda épületében levő „Földes“-féle bolthelyiség f. évi augusztus hó 1-én, esetleg korábban is bérbeadó.

Ház eladás.

Özvegy Dr. Nagy Sándornénak az ur utca 23. szám alatt levő háza, valamint az öreg szőlőben a Tisza oldalon fekvő 1150. négyszögöl kiterjedésű szőlőföldje szabad kézből azonnal eladó.

Értekezhetni a tulajdonosnál.

Férfi szabó üzlet

Tisztelettel értesitem Csongrád és vidéke t. közönségét hogy itt csongrádon iskola utca 7 szám alatt

férfi-szabó műhelyt

rendeztem be, ahol a legdivatosabb szabású férfi ruhákat mérték szerint a lehető legjobban és csinosan kidolgozva igen jutányos áron készítik. Megjegyezni kívánom, hogy a divatos szabást nem csongrádon hanem Budapestben tanultam s bő tapasztalataimat ezen a téren pedig Magyarország nagyobb városaiban sajátítottam el és így a legkényesebb igényeknek is minden tekintetben képes vagyok megfelelni.

Amidőn ezen körülményt a t. közönség szives tudomására hozom arra kérem hogy b. bizalmával megtisztelni kegyeskedjék, amelyet kiérdemelni igyekezni fogok,

Kiváló tisztelettel
Varga József
férfi szabó.

Sirup-Pagliano a legjobb vértisztítószer. Feltalálója Girolamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekeedést és annak következményeit, mint vértorlás és feje stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztítón hat borkiütések, csusz, közhvényé stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 11) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselő: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A 11) Maria-hilferstrasse 48. Gyógyszerárak főléraként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

Mielőtt
zemély- jelzalog- v. építés
KÖLCSÖN
írárt intézkedniék
kerjen díjtalannul prospekust
MELLER L. EGYED
Budapest
IX., Lónyay-utca 7.
Telefon-Interurban
41-21

Magyarország legjobb söre a
„Kőbányai Dréher-sör“
Binét Sámuelnél kapható. Viszont elárusítóknak árkedvezmény
naponta friss töltésű, legjobb minőségű Korona és márciusi sör üvegekben és hordókban

CSÖDTÖMEGELADÁSI HIRDETMÉNY.

Alulírott csödtömeggondnok közhirre teszi, hogy vb. Földes Jenő volt csongrádi divatáru kereskedő csödtömegéhez tartozó és a csődleltár 33-560, és 643-1114 tétele alatt összeírt üzleti berendezések és különböző divatáruk a csödválasztmány-nak 1908 május hó 18-án kelt határozata alapján zárt ajánlati verseny útján eladtnak.

Az áruk és a berendezés csak együttesen adatnak el. Ezek beszerzési ára 19153 kor. 21 fill., becsértéke 15072 kor. 21 fill.

Ajánlattevők ajánlataikat a tömeggondnoknak zárt borítékban i. évi május hó 29-ének d. e. fél 10 órájáig tartoznak átadni és 1510 korona bánatpénzt is ugyanott egyidejűleg letenni.

Az ajánlatok felett a csödválasztmány Csongrádon, alulírt tömeggondnok irodájában 1908 évi május hó 29-én d. e. fél 10 órakor megtartandó ülésben fog dönteni. A csödválasztmány joga van az ajánlatokat elfogadni vagy visszautasítani.

A csödválasztmány az ajánlatok elfogadásához kötve nincs, ellenben az ajánlattevő csak a csödválasztmány beleegyezésével léphet vissza, különben bánatpénzét elveszti.

Akinek ajánlatát a csödválasztmány elfogadja, a vételárat készpénzben 24 óra alatt lefizetni tartozik, különben ajánlatától elállottnak tekintendő és bánatpénzét elveszti és az újabb eladás az ő veszélyére és költségére fogy eszközteni.

Tömeggondnok és a választmány a leltározott áruk minőségéért és mennyiségéért szavatosságot nem vállal. Megjegyzetetik azonban, hogy a csődleltár, közjegyző és szakértők közbenjöttével vétetett fel.

Vevő köteles a csödbíróság jóváhagyása után az üzlethelyiséget 3 napon belül teljesen kiüríteni. Minthogy pedig a bolthelyiség bérlete 1908 augusztus 1-én jár le, a csödtömeg vevője ezen napig használhatja a bolthelyiséget. Ez esetben azonban a bolthelyiség bérletére vonatkozólag külön ajánlatot tartozik beadni.

A leltár és üzlethelyiség a tömeggondnok közbenjöttével naponként d. e. 9-12, d. u. 3-5 óráig megtekinthető.

Az ajánlatnak a csödválasztmány által leendő elfogadása után a berendezést vagy árukat ért bármely kár, vagy veszély a vevőt terheli. A vétel után járó illetéket a vevő viseli.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy jelen hirdetés feltételeit magára nézve kötelezőnek elismeri. Kelt Csongrádon, 1908 május 18-án

Dr. Grósz Arnold
ügyvéd,

mint vb. Földes Jenő
csödtömeg gondnoka.



Igazán!

Zacherlin

segít
nagyszerűen
utólérhetetlenül
rovar ir-
táson.

A tisztességes, becsületes kereskedő eberen ügyel arra, hogy ha vevője utólérhetetlen hatásánál fogva közismert **Zacherlint** kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogatumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. Ennélfogva mindenkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy utáztatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által ovakodjék, hogy pontosan ügyeljenek a Zacherlin névre.



BUZIÁSI GYÓGYFÜRDŐ

vasúti állomás, posta, táviráda és telefon.

Közvetlen gyorsvonati kocsik Bpest nyugati pályaudvarról. Idény maj. 15, szept. 15.
Speciális gyógyfürdő szívbetegnek részére.

Nő bajoknál, hólyag- és vesebajoknál, kö- és főténybetegségeknél, a légutak, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápó, vérszegénység, görvél- és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szénsavas és szénsavas vasas források. Prospektust kívánatra küld.

a fürdőigazgatóság.



MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

szénsav-művek

kartelen kívül szállítanak, azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Sürgőny cím: **Muschong, Buziásfürdő. Telefon 18. sz.**

BENZINMOTOROK

gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, „Loscnci Drill“ vetőgépek. Resicai acélekék, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb., stb.



Kivánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége Budapest.

V., Váci-körut 32.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908.